

# 增产增收，农业科技站了“C位”

■衡阳日报全媒体记者 许珂



科技人员精心呵护和培育幼苗。



工厂化育秧尽显“科技范”。

端牢中国饭碗，藏粮于技是根本出路。

近年来，我市不断加大农业科技创新投入，织密基层农技推广体系，随着各种科技元素源源不断的注入，春耕、春播、春管等各个环节变得更绿色、更高效，在增产增收的道路上，农业科技牢牢地占据了“C位”。

## “春天味道”里饱含科技力量

谷雨刚过，衡南县三塘镇大广村的油菜试验基地里，近百亩油菜变成黄果的海洋，饱满的油菜籽沉甸甸挂满枝头，呈现出一派丰收景象。两个月前，这片田野上的油菜薹肉质肥厚，掰下就可以直接嚼着吃，城里不少人闻名而来，争相品尝这股鲜美的“春天味道”。

油菜薹能生吃？是的，而且甜嫩多汁。

“油菜除了能榨油，用途还多着呢！”为延伸油菜价值链条，提高油菜产业附加值，市农科院油料作物研究所科研人员近年来一直着力推行“稻—稻—油”三熟制种植模式，深入探索油菜的多功能用途。

“油菜抽薹时，作为蔬菜能直接食用，也可加工成干菜。采收菜薹后，油菜花可供观赏旅游、观花后，油菜又是绿肥的好原料，增加土壤有机质、促进土壤中难溶性磷释放，用作肥料也非常好。”市农科院油料作物研究所所长李小芳介绍，通过持续不断地开展油菜新品种、新技术、新用途集成示范推广，大大提升了油菜在菜用、花用、蜜用、饲用、肥用等方面的附加值。

科技“加持”，让浑身是宝的油菜变为农民口袋里的“真金白银”。如今，在示范区，农民种植一亩油菜田，在原来的基础上普遍能够增收500—800元。

科技改变农业，也为春耕生产插上了翅膀。

三月以来，衡山县白果镇国丰智能化育秧基地内的自动化水稻育秧机一直在全速运转。顺着一条10米长的流水线，一个个育苗盘经过铺基质、播种、浇水、加盖土等工序，均匀装载着稻种被运送到育苗基地里。工人们配合着这条育秧流水线，有条不紊地忙碌着。

“这条流水线1个小时就可以制作好1000盘秧苗，满足30亩田的需求量。”公司负责人陈正恒是一个懂科技的新型农民。他介绍，以往育秧主要靠人

力，一个人一天差不多负责3亩田的秧苗，效率低，成活率也不高。实行工厂化育秧后，十几个人一天能育上千亩秧苗，而且育出的秧苗抗灾能力强、生长快，养殖废弃物还可以100%再利用，减少农药化肥施用量。“农户们反映，去年用了这种秧，每亩稻田能轻轻松松增产110斤以上。”

增收、增效，这正是科技对农业的最好回报。

## 科技“智囊团”让农民实实在在得好处

“三分种，七分管”，落实“藏粮于技”，关键靠人。

春节过后，衡阳的科技工作者们积极行动起来，走进田间地头，为种植户提供技术指导服务，传授种植养殖的新方法，成为春耕生产中最受农民朋友欢迎的人。

衡东县三樟镇义门村是县科技专家团成员刘丹的联系点。4月19日，她冒着大雨，再次来到义门村的水稻示范基地，查看秧苗生长情况，现场技术指导，为农户增产增收“把脉开方”。

“遇到低温天气，首先要灌水保苗，水田灌5厘米左右深水；再就是机插后，10天内必须追肥壮苗，尿素要保证在18—20斤/亩……”今年，刘丹下了大力气，在该村示范推广配方施肥、地膜集中育秧、绿色植保防控等多项实用技术，还引进高产超级稻“隆两优534”，再生稻新品种“韵两优332”等多个水稻品种。通过新品种、新技术的引进示范，全村水稻良种覆盖率达到100%，预计农民每亩可增收200元左右。

“科技特派员的服务很接地气，道理说得通透，大家都相信她。”村民文立丰坦诚地说。

在衡阳，像刘丹这样的科技特派员并非个例。

今年，全市12个县(市)区立足本地优势资源、产业，选派精锐科技专家1012名，组建多支科技专家服务团，实现了科技人才下沉、科技力量下沉。团队成员涵盖了粮油、蔬菜、渔业、果茶、特色作物、畜牧兽医等多个领域，服务范围覆盖400多个行政村、200多个经济组织，通过“田间课堂”、入户面授、集中培训、现场示范指导等方式，帮助农民解决春耕生产中的科技难题。

除此之外，我市还选派省市县三级科技特派员充实乡村基层，掀起了科技助力春耕的热潮。近日，在“衡阳市万名干部人才下乡”出征仪式上，首批

近5000名干部人才奔赴乡村一线。在他们中，就有1484名科技特派员。

## 科技攻关解锁农业发展“新路径”

刘龙生，市农科院植物保护与耕作技术研究所所长。记者在衡阳县西渡镇梅花村“绿色优质高效水稻新品种”培育与示范基地见到他时，他笑称：“我就是一个会种田的农民。”

刘龙生介绍，他和团队目前正集中精力开展一个科技攻关项目，通过绿色安全、优质高效水稻新品种的培育与示范，强化良种良法结合，加快新品种推广，实现丰产丰收。

经过反复研究，他和团队决定选用“中早39”和“农香42”两个试验品种，结合运用了双季稻病虫害绿色防控关键技术、双季稻有序机抛秧技术、杂交稻单本密植大苗机插栽培技术等多项新技术。

“应用新技术再加上田间科学管理，亩均效益比普通水稻至少要高出200元。”刘龙生对项目效益作了初步估算。今年，他们还计划在基地开展国家水稻体系衡阳综合试验站新品种、新技术示范，湖南省湘种、潇湘联合体水稻品种区域试验，隆平高科水稻品种绿色通道试验等多项科技攻关，希望在良种与良法的有机结合下，找到更多衡阳绿色优质高效水稻发展的新路径。

“智慧农业、农产品精深加工、绿色发展……我们正在瞄准这些关键技术和共性技术，开展重点攻关与集成研发，提升区域科技创新能力。”市农业农村局相关负责人告诉记者，根据《衡阳市“十四五”农业农村现代化规划(2021—2025年)》，十四五期间，我市还将着力创新水稻绿色高产种植、粪污排放处理等技术，采用干湿交替、间隙灌溉方法，保持田间水气协调，加强畜禽粪污的资源化、无害化利用，促进农业生产高质量发展。

统计显示，2020年，我市农业科技进步贡献率已经达到60.2%，而到2025年，这一数字将要增长到64%。



## 干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督，提高识别和任用干部的准确程度，现对市委常委会研究决定的下列1名拟任人选进行任前公示：

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
吴起	男	汉族	1968.11	电大本科	中共党员	市公安局党委副书记、副局长、二级高级警长	市直单位正处级领导职务

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政、在民主推荐中是否有拉票行为等方面的情况和问题。举报人可以通过信函举报、电话举报或到受理举报地当面举报。凡来信或来电举报者，应签署或告知本人真实姓名和工作单位；来访者要说明真实身份和单位，反映情况后要在来访情况登记表上签名。所举报的问题，必须真实、准确，内容尽量

具体详细，并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤，串联诬告。举报人将受到严格保护。

受理举报时间：2022年4月25日至2022年5月5日（五个工作日）

受理举报单位：衡阳市委组织部干部监督科（举报中心）

受理地点：衡阳市高新区延安路22号市委大

院二办公楼

专用举报电话：0734-12380、17773420790（仅限受理短信举报）

举报网址：<http://www.hyzhdj.gov.cn>  
邮政编码：421001

中共衡阳市委组织部  
2022年4月25日

## 用法治力量保护生态环境

市人大常委会召开全市环境保护“一法一条例”执法检查部署会

衡阳日报讯（全媒体记者 唐海

强）4月25日上午，市人大常委会召开全市环境保护“一法一条例”（《中华人民共和国环境保护法》《湖南省环境保护条例》）执法检查部署会。此次执法检查由市人大常委会党组书记、主任刘正兴担任市人大常委会执法检查组组长。市人大常委会副主任、市人大常委会执法检查组副组长欧杏，市政副市长朱春光出席部署会并讲话。

会议强调，要充分发挥人大代表根植人民的政治优势、来自各行各业的专业优势，促进执法检查更加符合民心民意。要突出重点、聚焦难点、动真碰硬，充分发挥执法检查法律巡视利剑作用，以法律武器治理污染，用法治力量保护生态环境，让衡阳的天更蓝、水更清、山更绿、地更净。

会议指出，开展此次执法检查是深入贯彻习近平生态文明思想，推动党中央抓生态环境保护的新思想、新理念、新举措落地生根和相关法律法规全面落实的重要举措。也是助力深入打好污染防治攻坚战，顺应人民群众对高质量生态环境、高品质生活水平的新期待的具体行动。

会议强调，要充分发挥人大代表根植人民的政治优势、来自各行各业的专业优势，促进执法检查更加符合民心民意。要突出重点、聚焦难点、动真碰硬，充分发挥执法检查法律巡视利剑作用，以法律武器治理污染，用法治力量保护生态环境，让衡阳的天更蓝、水更清、山更绿、地更净。

## 用科技提升经济社会发展水平

省科技厅在衡召开座谈会，零距离了解企业诉求

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）近日，省科技厅来衡召开“走出机关、主动服务”座谈会，零距离了解企业诉求，精准服务企业发展。

省科技厅副厅长朱皖、副市长朱春光参加。

今年以来，我市科技部门进一步激发科技创新活力、用足用好科创资源、加强技术攻关、推进产学研用一体化和国家创新型城市建设，全市科技工作成效明显。1—3月，全社会研发经费投入同比增长26.6%，科技型中小企业登记入库同比增长128%（排名全省第三），全市技术合同成交额同比增长6.3倍。

会议指出，衡阳要抢抓机遇，用科

技提升经济社会发展水平，大力培育发展新兴产业，在危机中寻新机，于变局中开新局，通过龙头企业引导产业集群。要用心用力服务创新主体，认真梳理研究科技创新相关政策，全力做好服务保障，帮助企业破解问题。

期间，省科技厅一行先后来到特变电工云集5G科技产业园、率为控制科技有限公司、建滔（衡阳）实业有限公司和衡阳永清环保能源有限公司，实地查看企业生产经营状况和核心技术研发情况。

## 为“走出去”“引进来”牵好线搭好桥

衡阳国际商会第三届理事会第四次会议召开

衡阳日报讯（全媒体记者 向吟

吟）4月25日，衡阳国际商会第三届理事会第四次会议召开，各会员企业汇聚一堂，共话未来，共谋发展。副市长黄艳娥出席并讲话。

会议透露，2022年，衡阳国际商会将聚焦“三强一化”建设，紧紧围绕我市外经贸发展战略和企业开拓国际市场的需求，大力开展经贸促进和社会交流活动，积极助推衡阳开放型经济发展。根据会议部署，将重点做好“一带一路”高峰论坛、RCEP专题培训、“人才引进和企业用工”专题沙龙、“稳外贸、助企业、促发展”银企对接会和搭建推广“EHN”

服务平台等相关工作。

黄艳娥指出，衡阳国际商会是政府与企业、企业与企业、企业与社会联系交流的桥梁纽带，要科学研判形势，积极发挥优势，创新工作思路，副市长黄艳娥出席并讲话。

会议透露，2022年，衡阳国际商会将聚焦“三强一化”建设，紧紧围绕我市外经贸发展战略和企业开拓国际市场的需求，大力开展经贸促进和社会交流活动，积极助推衡阳开放型经济发展。根据会议部署，将重点做好“一带一路”高峰论坛、RCEP专题培训、“人才引进和企业用工”专题沙龙、“稳外贸、助企业、促发展”银企对接会和搭建推广“EHN”

服务平台等相关工作。

会上，蒸湘区交警大队重点车辆办负责人从建立校车随车照管人员管理制度、建立健全交通安全事故应急处置机制和预案、健全校车日常使用管理规定等方面开展了业务知识培训。会议还进行了经验分享，对一批在2021年度校车管理工作考评中表现优异的学校（幼儿园）进行了表彰。

会议还表彰了2021年度优秀会员企业。

服务平台等相关工作。

黄艳娥指出，衡阳国际商会是政

府与企业、企业与企业、企业与社会联系交流的桥梁纽带，要科学研判形势，积极发挥优势，创新工作思路，帮助企业用好政策红利，培育新的外贸增长点，为衡企精品“走出去”、人才投资“引进来”牵好线搭好桥；要聚焦优化服务，不断拓展对外联络渠道，积极搭建交流合作平台，把商会建设成为政府可依托、企业可依靠、社会可信赖的“企业之家”，助力全市开放发展。

会议还表彰了2021年度优秀会员企业。

服务平台等相关工作。

黄艳娥指出，衡阳国际商会是政

府与企业、企业与企业、企业与社会联系交流的桥梁纽带，要科学研判形势，积极发挥优势，创新工作思路，帮助企业用好政策红利，培育新的外贸增长点，为衡企精品“走出去”、人才投资“引进来”牵好线搭好桥；要聚焦优化服务，不断拓展对外联络渠道，积极搭建交流合作平台，把商会建设成为政府可依托、企业可依靠、社会可信赖的“企业之家”，助力全市开放发展。